

DEL MOMENTO

POR Y PARA LAS MODISTAS

Una nueva modalidad se da este año a la llamada fiesta de las modistas...

Un sistema de cosas alentatorio a los derechos del trabajador. La verdadera fiesta de las modistas...

Nadie vea en estas letras una oposición a la fiesta. Antes al contrario, me es grato que la fiesta se celebre...

Estos es el número que falta en el vasto programa de la fiesta de la modista...

La labor de los organizadores merece todo elogio y no he de pararme a analizarla...

Obligaciones que las leyes imponen a los patronos: jornada de ocho horas...

Este año (no podía faltar) hay también una nota simpática y sentimental dada las jóvenes modistas...

Con este número en el programa de la fiesta, no cabe duda de que el éxito sería rotundo y práctico para las obreras...

De ningún modo puede dudarse del éxito de la fiesta y al fin, la actividad desplegada en su organización y desarrollo...

La fiesta se celebrará y se celebrará cada año con menos esplendor hasta su desaparición...

En esta fiesta nada se pide para la modista. Sólo se pide que acudan todas a darla brillantez con su presencia...

Quien sienta la inquietud de la lucha por el pan y por la dignificación de la clase...

En el VII aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

Una vez más el calendario nos ha traído una triste efeméride. Nuevamente ese 9 de diciembre...

contemplado, emocionados lo que Pablo Iglesias dejó al morir: Esa organización política que es la única esperanza...

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

El día en este Centro ha sido de escasa actividad de visitantes para el gobernador...

«LA VINALESA»

Hoy, al medio día, estuvieron a visitar al gobernador, el director de la fábrica «La Vinalesa»...

En esta misma plana publicamos un escrito de estos obreros, que en él se podrá ver cómo está planteado este conflicto...

En la reunión, hubo gran cordialidad, poniendo el director un buen deseo para hallar la fórmula de arreglo...

LO DE CAMARGO

Nos ha visitado una Comisión de obreros parados de Camargo, para rogarnos desmintamos la información que un periódico de la mañana...

Como hemos dado la información exacta, nosotros, y no es de nuestra incumbencia hacer estas rectificaciones...

Como consecuencia de haberse rotado toda negociación sostenida entre los representantes de la parte obrera...

Sea cualquiera la solución o camino a adoptar, una vez más recomendamos que las luchas y discrepancias entre el proletariado...

Según nuestras noticias, se ha acordado el planteamiento de la huelga del ramo de construcción...

Del pantano del Ebro. Con la visita del ingeniero del pantano del Ebro, señor Ferrer...

MUNICIPALIDADES

Se careció en absoluto de asuntos noticiosos en la Alcaldía. Durante esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras...

Esta tarde se celebrará la sesión señalada para el jueves por nuestra Corporación y tratar de la orden del día ya publicada.

Ha sido designado juez de Instrucción de Reinos, por traslado del que venía desempeñando, don Félix Colano Cuesta...

En virtud del expediente promovido por don Jacinto Gutiérrez Díaz, para que se le exima del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas...

Se ha dispuesto incluir en las oposiciones a la cátedra de Contabilidad de la Escuela de Comercio de Santander...

El Sindicato de Obreros y ados del Valle de Camargo, se les convoca para el lunes a las tres en punto...

La Comisión de Ensanche. Como decíamos en nuestro número de ayer, se ha tratado en la reunión celebrada por esta Comisión...

Como decíamos en nuestro número de ayer, se ha tratado en la reunión celebrada por esta Comisión...

«Esta Comisión de Ensanche, en reunión extraordinaria celebrada hoy, acordó, en consonancia con la comunicación dirigida en 10 de octubre del año en curso...

Según nuestras noticias, se ha acordado el planteamiento de la huelga del ramo de construcción...

Con la visita del ingeniero del pantano del Ebro, señor Ferrer, acompañado del ingeniero de la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro...

Por iniciativa del Sindicato Metalúrgico Montañés, mañana, domingo, a las once y media de la mañana...

Tiene además este acto el noble deseo de los trabajadores santanderinos, de testimoniar al fundador de la Unión General de Trabajadores...

A las once y media tendrá lugar el descubrimiento, dirigiendo la palabra el compañero Bruno Alonso...

La Ejecutiva

ENSAYO EL GRECO

SU «PARANOIA», SU «LOCURA», ETC. Y entramos en el tema que ha servido de base para que todas las críticas del siglo XVII al siglo XIX...

Porque la obra del Greco no se reduce a figuras alargadas en su totalidad de cabezas pepiniformes...

Y abandonemos esta cuestión para llegar a la base de su «locura», de su «paranoia» de su «astigmatismo».

Y he aquí que fue el gran paso «cristiano», es el que puso en movimiento la vitalidad del arte actual.

Habíamos sufrido una anomalía brutal que era preciso desterrar. El siglo XX hizo de la pintura un sentimiento popular...

Y aquí está precisamente el punto cul-

minante que inmortalizará la pintura de hoy: que se han abandonado los «cánones» amanerados...

«Destravagante condición», dice de él Josepe Martínez.

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

«Y es que el alma del pintor cretense iba a la vanguardia de la revolución del arte renacentista...

PIDA AL TELEFONO 18-20 ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHEGOS Abrigos y toda clase de prendas de invierno Checos y capitas impermeables de niños desde 10 pesetas CASA CALVO San Francisco, 19

UN MANIFIESTO A LA OPINION

Los obreros de la fábrica de Tejidos de Yule, se dirigen por medio de este diario, a todo el pueblo en general para darle a conocer la marcha del conflicto...

Como consecuencia de esta injusticia, y prueba evidente de respaldos por parte de la empresa para estos obreros...

Por lo tanto, la representación obrera que ha venido trabajando con el mejor deseo de evitar esta clase de conflictos...

Que los trabajadores de esta fábrica tampoco estamos conformes en trabajar en las mismas condiciones que los de Herrera...

La contestación que el director de la fábrica ha dado a la protesta hecha por los obreros...

Por la Directiva Agustín ROIZ

La Ejecutiva

SECCION DEPORTIVA

Guerra al cacique!

SEGUNDO ANIVERSARIO

Los sucesos de diciembre

¡TRAICION!

El Racing, frente al Español. Ha salido para Barcelona el Racing Club.

Allí aguarda Solá. En el autocar fueron Jáuregui, Hernández, Ceballos, Ibarra, B. ragaño, Pérez, Santi, Loredo, San Elneterio, Larrinaga y Cisco.

También van los suplentes. Buen viaje y buena suerte frente al desde ayer camión de Cataluña.

Mañana en el Sardinero. Para mañana, a las tres, ha sido concertado un match Eclipse-Racing, en el Sardinero, a precios económicos.

El Eclipse será: Pinedo; Saavedra y Hernández; Hidalgo, Vega y X. X.; Marín, Germán, Carral, Palazuelos y Prieto, que deberán estar a las dos en los campos.

Federación Regional Cantabria. Partidos del campeonato regional que se celebrará mañana, domingo: De segunda categoría.—Campos de Sport de Ramales.—A las tres: Victoria-Club Deportivo Naval. Arbitro, señor Carral; jueces de línea, señores Expósito y San Juan, aspirantes; delegado, señor Méndez.

Campos de Sport de Barreda.—A las tres: Barreda Sport-Santaña. Arbitro, señor Polidura; jueces de línea, señores Blanco y Vázquez, aspirantes, delegado, señor Lastra.

Campos de Miramar.—A las tres: Unión Montañesa-Cultural Deportiva de Guarnizo. Arbitro, señor Real; jueces de línea, señores Arce y Hernández, delegado, señor Martínez.

Campos de Astillero.—A las tres: Unión Club de Astillero-Vimener. Arbitro, señor Gómez; jueces de línea, señores Poncela y Aurora; delegado, señor Martínez.

De tercera categoría.—Primera Sección.—Campo de los Arenales.—A las once: Rayo Sport de Miranda Deportivo Río de la Pila. Arbitro, señor Blanco, aspirante. Delegado señor Cubría (N.).

A las tres: Sotileza Sport-Club Gimnástico. Arbitro, señor Ferreira, aspirante. Delegado, señor Angulo (E.). Segunda sección.—Campos del Disco (Bezana).—A las tres: Bezana-Club Atlético España de Cueto. Arbitro, señor Salaverri, colegiado.

Campos de San Salvador.—A las tres: Deportivo San Justo-Deportivo Pontejos. Arbitro, señor Santamaría, aspirante.

Tercera sección.—En Reocín.—A las tres: Deportivo Reocín-N. C. Castañeda. Arbitro, señor González, aspirante.

Campos del Malecón (Torrelavega). A los tres: Reserva del Club Deportivo-Unión Club. Arbitro, señor Balaguer, aspirante.

En los Corrales de Buelna (Somahoz).—A las tres: Besaya F. C.-Deportivo Sierrapando. Arbitro, señor Rivero, colegiado.

Cultural de Guarnizo-Unión Montañesa, en Miramar. Nuevamente en Miramar se pone en juego el puesto de subcampeón de la segunda categoría, cuya clasificación sirve para las eliminatorias con el Tetuán y Deportivo Palencia. Así que mañana, en los terrenos del Alta, puede presenciarse un partido de gran envergadura, pues el club que pierda el encuentro queda «forfait» para clasificarse en un segundo puesto.

Dada la importancia del encuentro, y el celebrarse otro en la capital, pueden los aficionados acudir a Miramar, donde se dará la marcha del partido Español-Racing.

Campeonato de clubs modestos. Reunido el Comité de esta competición, acordó: Conceder los puntos al Olimpia, que ganó al Vista Alegre por 2-1. Castigar, a partir del día 9, al jugador del Olimpia José Sáenz de Buruaga, por dos meses, por protestar y ofender de palabra al árbitro.

Conceder los puntos al Inf. n.º de Santa Lucía, que ganó por 6-1. Conceder un punto a cada club,

Méndez Núñez y Daring Club, según quedaron en el encuentro.

El partido Astillero-Sporting se celebrará a las once de la mañana en lugar de a las tres.

Tolosa Sport-Celta

Mañana, en Miramar, a las once, y en partido amistoso, contendrán por primera vez este año los equipos Tolosa Sport y Celta, encuentro que ha despertado gran interés entre la afición y partidarios de ambos clubs.

Club Celta

Se ruega a todos los jugadores del Celta, estén hoy, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Vista Alegre-Olimpia

Jugaron en Cueto. No obstante la diferencia de peso que anonadó a los

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA

TENDRA USTED LEYENDO

LA REGION

En nuestro número del lunes el popular redactor de «Mundo Deportivo» de Barcelona, Luis Meléndez, publicará una extensa crónica del interesante partido

RACING - D. ESPAÑOL

Información exclusiva para

LA REGION

chaveas del Vista Alegre, empezó el partido con dominio del Olimpia, que marcó dos tantos, obra de su delantero centro. En el segundo tiempo dominaron los contrarios; pero, no obstante ese dominio, sólo lograron un goal de penalty.

Del Vista Alegre destacaron el extremo y el defensa derechas. El arbitraje del señor Ferreira, perfecto y enérgico.

Y a evitar esa lamentable diferencia de peso, que resta todo interés a los partidos.

Mahón-Libertad Sport

Mañana, a las once, en Miramar, jugarán el Libertad y el Mahón, existiendo mucho entusiasmo entre los incondicionales de ambos clubs.

Se augura partido interesante. Se comunica a los jugadores de esta Sociedad, Baladrón, Arregui, Aparicio, Oriega, Liguís, Victor, Beraza, Eloy, Algorri, Ceballos, Hervás, Leandro, hermanos Gutiérrez y Quinín, estén hoy en el domicilio social, a las ocho en punto. Se les ruega la más puntual asistencia.

Los clubs modestos

El Numancia derrotó al Peña por 5-2. Los tantos del Numancia los marcaron Foro, Riego, Agorreta, Silo y Antonio. El vencedor reta al infantil del Triunfo para mañana, a las tres, en los Arenales.

El Minerva y el San José empataron a dos tantos. El primero reta para el domingo, a las once, al Numancia.

El Sporting ruega a sus jugadores asistan hoy, sábado, a las ocho de la noche, para un asunto de importancia.

El Peña derrotó al jaeves al Numancia. Se distinguieron Fernando y Agorreta.

Una nueva Sociedad, el Deportivo La Amistad, reta a cualquier equipo para mañana, a las tres, en los Arenales, alineándose: Sierra; Rubio y Manolo; Bosque, Antonio y Julín; Ajenjo, Angel, Martínez, Soto y Lásante.

La U. D., de Magallanes, ha derrotado al Protestante por 7-1. El vencedor se alineó: Ortega; Molinuevo y Tinín; Chiti, Tivo y Germán; Antonio, José María, Cilio, Santos y Fernando.

El Cuatro Caminos reta a la Sección del Alta para mañana, a las once, en sus campos.

El Merledas ruega a los jugadores Noriega, Pol, Jesús, Pío, Cuevas, Alonso, Jaime, Maza, Prieto, Aparicio, Gerardo, Triguero, Ramón, San Pedro, Trueba, Bárcena, Menchaca y Urrea, estén mañana, a las dos, en Numancia, o dos y media, en Bellavista.

—Alineación que presentará El Cantábrico mañana, contra el Garmendia, en partido de campeonato: Figueras; Pérez y Zabalo; López, Ruiz y Valleillo; Alonso, Eduardo, Adolfo, Carmelo y Ruiloba. Suplentes: Revuelta, La Torre y Cabezon.

El Magallanes F. C., con domicilio social en los locales de las escuelas de Magallanes, número 31, desando dar comienzo a su actuación en los campos, reta para mañana, en los campos del Grijo, a las tres, al República F. C., del lugar de Monte.

—El Minerva Sport, de Bío, jugará mañana el partido de campeonato con el Barrio Sport, de Obregón, en los campos de este último. El Minerva irá acompañado de muchos entusiastas.

—La Sociedad Marina Sport ruega a Gandarillas, Misgo, Luis, Castañeda, Jaime, Cebada, Lastra, Alonso, Quevedo, Manolo, Mier, Lucas y Liata, estén mañana, a las dos, en el domicilio social, para jugar con el Deportivo Bío.

—El Vis a Alegre y Castro ruegan a sus jugadores se encuentren mañana a las dos y media en los campos del Unión Juventud, para jugar un partido amistoso.

—El Club Deportivo Río la Pila, convoca a sus directivos y jugadores para hoy, a las ocho de la noche, para tratar de la formación del equipo que se enfrentará con el Rayo Sport.

—En los Arenales jugó ayer el partido de campeonato entre el Cantábrico y el infantil del Santa Lucía, siendo el resultado favorable a éstos. Seis goles marcaron los de Santa Lucía, por uno el Cantábrico. Uno en la primera parte y cinco en la segunda, después de un dominio intenso. El goal del honor lo consiguió el Cantábrico en los comienzos de la segunda parte.

Pedestristismo

Mañana se correrá el cross del Vista Alegre

Para mañana organiza el club Vista Alegre una prueba social que sirva de entrenamiento a los atletas que tomarán parte en el gran cross circuito a Miramar, que se correrá el domingo, día 18.

Entre los elementos considerados juniors, figuran cuatro muchachos del Invencible, de M. rielas: cuatro, del club organizador, Vista Alegre, y los corredores que libremente quieran inscribirse, hasta hoy, sábado, y hora de las nueve de la noche, en San Francisco, 16 (Sección Atlética).

El recorrido será, en su mayor parte, el mismo del cross unionista, solamente que se suprime la segunda vuelta de San Juan (a campo traviesa), que por las recientes lluvias está en malas condiciones.

Así que el itinerario será, Meta de salida y llegada, en Miramar; bajada a San Juan, Monte, subida al Caleruco, avenida San Martín, San Fernando, por Numancia, Mendoza, S. Porrua al campo de Miramar (meta).

El club Vista Alegre invita a los clubs Siempre Adelante, de Reinos; Atlético España de Cueto; Deportivo de Pedaña; Unión Montañesa; Deportivo de Cueto; y Unión Juventud, y cuantos clubs de los llamados modestos quieran participar en la prueba del domingo, que pueden hacerlo libremente, pues este club da la citada carrera con la correspondiente autorización de la Federación Atlética Montañesa, para lo cual habrá dos clasificaciones, de primera y segunda.

Bar EL CENTRO

(Antigua de San Martín)

Participa a su clientela y público en general, que el próximo domingo inaugurará el restaurant, a cargo de uno de los acreditados cocineros de esta localidad, y bien conocido del público por su actuación como ex dueño y encargo de la cocina del Bar «Villa Rosa».

Bizarramente se anunciará el «platé del día». En el Bar, tapas variadas,

El caciquismo, ese mal endémico a costa del cual viven y prosperan muchos, sin importarnos los métodos de que se valen para poder seguir viviendo, no hemos logrado verle desaparecer aún, después de cerca de dos años de República. Y no solo no le hemos visto decrecer, sino que le vemos afirmado con nuevas raíces, aunque no salten a simple vista.

Con la capa de «republicanos» vemos a muchos hoy día que se paragonan de seguir siendo lo que eran y contando además con más impunidad que antes, gracias a la capa de «republicanos» con que cubren sus desnudeces anatómicas.

Siempre que se ha hablado de caciques, se ha empezado por hablar de los medios y marrullerías de que se valen en los pueblos esos «gusanos rastreros» que se arrastran hasta el cuerpo en que pueden seguir saciando hasta la glotonería su estómago, sin importarnos un comino el mal que ocasionan a la sociedad.

Pero el mal no solo está en los pueblos, ni proviene de ellos, es todo lo contrario, el mal mayor está en las capitales, que es donde residen los caciques mayores, y que son mil veces peores por ser los mandatarios, ejerciendo un oculto poder de reyzaelos sobre esos caciques de los pueblos, a los que se los ofrece destinos, empleos y alguna que otra cosa... para que sigan viviendo.

En Santander, también adolecemos de ese mal para el que parece que no hay remedio, a pesar de las disposiciones del Gobierno, encaminadas a hacer desaparecer esta «peste», que sólo este calificativo tiene. ¿O es que es moda ser cacique? No creo tal, cuando un pueblo se manifiesta como se manifestó el 12 de abril.

¿Están haciendo oposiciones a que el pueblo que pidió «República», esa día los descubra y los «cheche mano»? Creo esto que sí, y miran lo que hacen que, del enemigo el consejo.

Buen número de pueblos de la Montaña, pueden decir con referencia a este asunto, cuanto hay de cierto en el poder que detentan todavía los caciques: Cabezon de la Sal, Potes, Laredo, Valderredible y otros muchos, que sería imposible enumerar aquí por el poco espacio de que disfruta este periódico.

Y la capital también puede hablar, que no es preciso decir que no hay caciques aquí; si los hay y «gordos» con «influencias» en muchos pueblos de la provincia, a los que acuden con frecuencia; se conoce que a ver si decrece su prestigio para que en este caso avivar más el fuego del odio, sobre todo lo que huele a honradez; ipobres campesinos! no desmayéis, que vuestra es la revolución que hoy se efectúa y el día que tengais el látigo en vuestra mano, se que le arrojaréis lejos de vosotros, para poder enseñar a quien tanto necesita aprender.

Estos caciques de capital, más influyentes, le emplea en aquellos trabajos o profesiones compatibles con su labor espionista. Y como botón de muestra, recordamos los sucesos de diciembre en Santander que son de por sí harto significativos.

Se conspiraba por doquier, como hemos dicho, y Lombraña no podía sustraerse; necesitaba hacer un servicio aparatoso que le llenara de gloria y de pesetas; tenía que demostrar ante sus jefes que no era solamente un ensañado perseguidor de ratonillos, recordó a Doval y puso en práctica sus funestos procedimientos.

Los hombres de la Confederación, enemigos de todo régimen de fuerza, revolucionarios a prueba, también conspiraban. Pero las fuerzas conderales no figuraban oficialmente en los Comités revolucionarios, se tenta la intervención de los anarco-sindicalistas y sus afines en el movimiento de diciembre, se les entretenía con promesas y subterfugios. Pero los militantes de la C. N. T., tenían necesidad de dar satisfacción a sus anhelos revolucionarios, y como hombres de calle, en ella aguardaban los aconte-

cimientos para llevar la Revolución hasta donde las posibilidades permitieran. Pero, ¡no se iba a hacer la Revolución con escobas y merengues! Se carecía del elemento agresivo y defensivo, armas de fuego, el Comité revolucionario (?) nos las negaba y había que armar a un centenar de compañeros, hombres de convicciones, dispuestos a jugar caras sus vidas, por instaurar un orden de cosas más en armonía con la razón humana; y en estas circunstancias, surge el confidente, hábilmente introducido, tentador por ser soldado y amigo (!!) de un camarada comprometido en uno de los grupos de acción.—¡Pobre Jesús, caro pagaste el error; tu bondad te llevó a creer que todos los hombres que se llaman revolucionarios e idealistas lo son honradamente!—Nos es presentado por éste el sujeto, se consulta, hay algunas dudas, no obstante había que decidirse y con las debidas precauciones, se estudia el plan a seguir, nuestras fundadas suspicacias al advertir en el espontáneo «camarada» ciertos deseos de saber y conocer, más de lo que se le quería decir y enseñar, y un profundo concepto de la responsabilidad, evitó que el miserable confidente nos hiciera mayor daño.

Se convino, después de una serie de entrevistas, que la madrugada del lunes 15, cuando dieran las tres en el reloj de los «filantrópicos» jesuitas, él (el «camarada» Indalecio, el soldado, el confidente) que había de hallarse a esa hora de imaginaria, dejaría caer, envuelto en una manta, un paquete conteniendo determinada mercancía, el que suscribe y dos compañeros más—el herido y el muerto—aguardarían en la esquina de la Cuesta de la Atalaya y Paseo del Alta para recoger dicho paquete, que caería por la tapia de la referida cuesta.

Obviamente una serie de detalles que la más elemental prudencia aconseja omitir. Pero este era escueta y fidedignamente el propósito de los grupos revolucionarios que iban a asaltar el cuartel.

Reflexiona, lector, y dínos si era ésta la conducta que esperabas de la República; si ésta cumple con sus postulados de justicia social, igualdad jurídica, etc., etc.

ANTECEDENTES OBLIGADOS

En diciembre del año treinta se conspiraba en plena calle, en el café, en la taberna, en el Sindicato, en el Ateneo, en las barberías, hasta en las casas de prostitución se conspiraba.

La dictadura Borbón-Primo-Anido, después de su fracasado empeño, con la que terminó la rechifla popular, legó a los sucesores Berenguer-Aznar tal estado de opinión y cantidad de problemas, que forzosamente había de resolver el pueblo, o violentamente con la revolución o democráticamente en Cortes Constituyentes, no se llegó a esto porque el ensayo del 14 de abril bastó para que el perjurio Borbón y unos pocos de sus incondicionales se marcharan dejando el camino expedito al nuevo régimen. Y es harto sabido que «Los sucesos de diciembre» constituyeron eficazmente al triunfo del «14 de abril».

Y bien, ¿qué se ha hecho con los funcionarios públicos y confidentes, incondicionales servidores del régimen monárquico-dictatorial que tan denodadamente trabajaron sin reparar en medios, para abortar cuantos intentos de reivindicación se plantearon? Pues sencillamente—mejor diríamos sarcásticamente—se les ha protegido, ascendiendo a unos y «enchufando» a otros, y como prueba brindamos el caso del «CABO LOMBRANA», hoy sargento, hombre de confianza de sus jefes, bien retribuido y mejor considerado, jefe de un servicio especial y como tal secreto y exento de la fiscalización del pueblo.

No en balde Lombraña es un aventajado discípulo del capitán Doval. Un plagiador de Maquiavelo. Prepara al confidente, que siempre lo busca en la «escoria social», lo alecciona debidamente y, valido de sus amistades, todas personas reaccionarias e influyentes, le emplea en aquellos trabajos o profesiones compatibles con su labor espionista. Y como botón de muestra, recordamos los sucesos de diciembre en Santander que son de por sí harto significativos.

Se conspiraba por doquier, como hemos dicho, y Lombraña no podía sustraerse; necesitaba hacer un servicio aparatoso que le llenara de gloria y de pesetas; tenía que demostrar ante sus jefes que no era solamente un ensañado perseguidor de ratonillos, recordó a Doval y puso en práctica sus funestos procedimientos.

Los hombres de la Confederación, enemigos de todo régimen de fuerza, revolucionarios a prueba, también conspiraban. Pero las fuerzas conderales no figuraban oficialmente en los Comités revolucionarios, se tenta la intervención de los anarco-sindicalistas y sus afines en el movimiento de diciembre, se les entretenía con promesas y subterfugios. Pero los militantes de la C. N. T., tenían necesidad de dar satisfacción a sus anhelos revolucionarios, y como hombres de calle, en ella aguardaban los aconte-

cimientos para llevar la Revolución hasta donde las posibilidades permitieran. Pero, ¡no se iba a hacer la Revolución con escobas y merengues! Se carecía del elemento agresivo y defensivo, armas de fuego, el Comité revolucionario (?) nos las negaba y había que armar a un centenar de compañeros, hombres de convicciones, dispuestos a jugar caras sus vidas, por instaurar un orden de cosas más en armonía con la razón humana; y en estas circunstancias, surge el confidente, hábilmente introducido, tentador por ser soldado y amigo (!!) de un camarada comprometido en uno de los grupos de acción.—¡Pobre Jesús, caro pagaste el error; tu bondad te llevó a creer que todos los hombres que se llaman revolucionarios e idealistas lo son honradamente!—Nos es presentado por éste el sujeto, se consulta, hay algunas dudas, no obstante había que decidirse y con las debidas precauciones, se estudia el plan a seguir, nuestras fundadas suspicacias al advertir en el espontáneo «camarada» ciertos deseos de saber y conocer, más de lo que se le quería decir y enseñar, y un profundo concepto de la responsabilidad, evitó que el miserable confidente nos hiciera mayor daño.

Se convino, después de una serie de entrevistas, que la madrugada del lunes 15, cuando dieran las tres en el reloj de los «filantrópicos» jesuitas, él (el «camarada» Indalecio, el soldado, el confidente) que había de hallarse a esa hora de imaginaria, dejaría caer, envuelto en una manta, un paquete conteniendo determinada mercancía, el que suscribe y dos compañeros más—el herido y el muerto—aguardarían en la esquina de la Cuesta de la Atalaya y Paseo del Alta para recoger dicho paquete, que caería por la tapia de la referida cuesta.

Obviamente una serie de detalles que la más elemental prudencia aconseja omitir. Pero este era escueta y fidedignamente el propósito de los grupos revolucionarios que iban a asaltar el cuartel.

Reflexiona, lector, y dínos si era ésta la conducta que esperabas de la República; si ésta cumple con sus postulados de justicia social, igualdad jurídica, etc., etc.

ANTECEDENTES OBLIGADOS

En diciembre del año treinta se conspiraba en plena calle, en el café, en la taberna, en el Sindicato, en el Ateneo, en las barberías, hasta en las casas de prostitución se conspiraba.

La dictadura Borbón-Primo-Anido, después de su fracasado empeño, con la que terminó la rechifla popular, legó a los sucesores Berenguer-Aznar tal estado de opinión y cantidad de problemas, que forzosamente había de resolver el pueblo, o violentamente con la revolución o democráticamente en Cortes Constituyentes, no se llegó a esto porque el ensayo del 14 de abril bastó para que el perjurio Borbón y unos pocos de sus incondicionales se marcharan dejando el camino expedito al nuevo régimen. Y es harto sabido que «Los sucesos de diciembre» constituyeron eficazmente al triunfo del «14 de abril».

Y bien, ¿qué se ha hecho con los funcionarios públicos y confidentes, incondicionales servidores del régimen monárquico-dictatorial que tan denodadamente trabajaron sin reparar en medios, para abortar cuantos intentos de reivindicación se plantearon? Pues sencillamente—mejor diríamos sarcásticamente—se les ha protegido, ascendiendo a unos y «enchufando» a otros, y como prueba brindamos el caso del «CABO LOMBRANA», hoy sargento, hombre de confianza de sus jefes, bien retribuido y mejor considerado, jefe de un servicio especial y como tal secreto y exento de la fiscalización del pueblo.

No en balde Lombraña es un aventajado discípulo del capitán Doval. Un plagiador de Maquiavelo. Prepara al confidente, que siempre lo busca en la «escoria social», lo alecciona debidamente y, valido de sus amistades, todas personas reaccionarias e influyentes, le emplea en aquellos trabajos o profesiones compatibles con su labor espionista. Y como botón de muestra, recordamos los sucesos de diciembre en Santander que son de por sí harto significativos.

Se conspiraba por doquier, como hemos dicho, y Lombraña no podía sustraerse; necesitaba hacer un servicio aparatoso que le llenara de gloria y de pesetas; tenía que demostrar ante sus jefes que no era solamente un ensañado perseguidor de ratonillos, recordó a Doval y puso en práctica sus funestos procedimientos.

Los hombres de la Confederación, enemigos de todo régimen de fuerza, revolucionarios a prueba, también conspiraban. Pero las fuerzas conderales no figuraban oficialmente en los Comités revolucionarios, se tenta la intervención de los anarco-sindicalistas y sus afines en el movimiento de diciembre, se les entretenía con promesas y subterfugios. Pero los militantes de la C. N. T., tenían necesidad de dar satisfacción a sus anhelos revolucionarios, y como hombres de calle, en ella aguardaban los aconte-

cimientos para llevar la Revolución hasta donde las posibilidades permitieran. Pero, ¡no se iba a hacer la Revolución con escobas y merengues! Se carecía del elemento agresivo y defensivo, armas de fuego, el Comité revolucionario (?) nos las negaba y había que armar a un centenar de compañeros, hombres de convicciones, dispuestos a jugar caras sus vidas, por instaurar un orden de cosas más en armonía con la razón humana; y en estas circunstancias, surge el confidente, hábilmente introducido, tentador por ser soldado y amigo (!!) de un camarada comprometido en uno de los grupos de acción.—¡Pobre Jesús, caro pagaste el error; tu bondad te llevó a creer que todos los hombres que se llaman revolucionarios e idealistas lo son honradamente!—Nos es presentado por éste el sujeto, se consulta, hay algunas dudas, no obstante había que decidirse y con las debidas precauciones, se estudia el plan a seguir, nuestras fundadas suspicacias al advertir en el espontáneo «camarada» ciertos deseos de saber y conocer, más de lo que se le quería decir y enseñar, y un profundo concepto de la responsabilidad, evitó que el miserable confidente nos hiciera mayor daño.

«Villacaciques»

Subasta

Se ha celebrado la de las alcantarillas de San Roque y San Antonio en Pesa, habiéndosele adjudicado a don Jesús Ceb, de Casar, en la cantidad de 1.125 pesetas.

Junta extraordinaria

La celebrará la Comisión de obreros sin trabajo, mañana, domingo, en la Casa del Pueblo, a las diez y media de la mañana, para tratar asuntos concernientes a dicha Comisión.

Pro obreros sin trabajo

Esta noche dará una función en nuestro teatro Municipal un grupo de aficionados. El producto que se saque de dicha función, será a beneficio de los obreros sin trabajo.

Las obras que se pondrán en escena, son la preciosa comedia de Jiménez y Parada, «La Canastilla», y el juguete cómico de Vital Aza, «La ocasión la pintan calva». La función empezará a las nueve de la noche, y los precios son: Palcos, 9 pesetas; butaca, 1,25; general, 0,50.

Dado el fin benéfico a que se destinan los ingresos, se espera que acuda todo Cabezon al teatro Municipal.

El asunto de las 27.000 pesetas

Según hemos leído en REGION, el delegado que vino el día siete del corriente a esta villa, para tratar sobre la cuestión obrera, dice que únicamente se arreglará con una inspección minuciosa que se haga a este Ayuntamiento.

Nosotros estamos de acuerdo con el señor Cabrero y esperamos que el señor gobernador así lo hará.

M. de la Cotera.

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cine)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

J. Malo.

(Continuará.)

La de gu... Gibra... una r... asi co... ludo... es un... las c... real... vent... amme... piritu... pitatis... plomo... tall... día 12... rural... rencia... la noc... Es i... bojad... maza e... la pasi... los acc... ement... que se... mperi... las ma... Mand... ¡Ob... del!... ventu... A... Esta... el día... da fue... del doc... del idi... dita cel... perant... El a... ve de... frater... raria y... será d... de sol... básico... tista, y... creació... lingüis... porven... tus sup... El p... S... D... E...

JUVENTUD COMUNISTA

A todos los trabajadores y militantes

La aprobación de los presupuestos de guerra, los treinta millones de pesetas, la construcción del túnel entre Gibraltar y España, que ya parece ser una realidad; la exportación de la sal y el envío de 15.000 fusiles al Japón, así como el dragado de Mahón y artillado, nos muestran que la guerra no es una vana amenaza sino que toma las características de una espantosa realidad. Comprendiendo esto la Juventud Comunista y necesitando aumentar entre los trabajadores el espíritu de lucha contra la amenaza capitalista que va a comenzar a vomitar plomo y sangre en los campos de batalla, esta Juventud, para el lunes, día 12, en el local de la Sociedad Cultural, Peñaherbesa, dará una conferencia contra la guerra, a las ocho de la noche. Es preciso que acudáis todos; trabajadores, cada día que pasa la amenaza es una realidad, porque ya no es la pasividad la que deja desarrollar los acontecimientos, sino que se toma parte activa y los obreros inconscientemente toman parte en la carnicería que se realiza en China, en donde el imperialismo japonés intenta aplastar las masas campesinas y proletarias de Manchuria. ¡Obreros de Santander, acudid todos!—El Comité de Radio de la Juventud.

Ateneo Popular

Sección esperantista

Esta sección está organizando para el día 15 del corriente, la acostumbrada fiesta conmemorativa del natalicio del doctor Luis L. Zamenhof, creador del idioma Esperanto, que en citada día celebran todas las sociedades esperantistas del mundo. El acto, que se celebrará a las nueve de la noche, consistirá en un te fraternal, seguido de una velada literaria y musical y al mismo tiempo será de afirmación contra la guerra y de solidaridad universal, principio básico que informa al ideal esperantista, y que incitó a Zamenhof a la creación de su maravillosa síntesis lingüística, cuya transcendencia y pervenir sólo pueden negar los espíritus superficiales. El precio de la tarjeta para partici-

par en la fiesta es de una peseta, recogiéndose las inscripciones en Conserjería todos días de siete a diez de la noche, invitándose por la presente a todos los amantes de la cultura y del progreso, a tomar parte en la misma.—El secretario.

Torrelavega

Problema resuelto

Ayer, viernes, por la mañana, se firmó por el ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, el proyecto de obra del paso a nivel de la estación del Norte de esta ciudad.

Así, a primera vista, el asunto parecerá que no tiene importancia; pero para aquel que tenga necesidad de atravesar dicho paso a nivel, en vehículo o como peatón, sabe de las dificultades que existen para tener que esperar tiempo larguísimo a que las maniobras y paso de los trenes se hiciera.

El proyecto en cuestión es el de que la carretera atraviese las vías subterráneamente, cuya obra se calcula en un costo de 230.000 pesetas.

También por los mismos comisionados que se hallan en Madrid, don José Mazón, don José Moleda y don Francisco González, se gestiona la resolución de otros expedientes, como el de la construcción de una Casa de Correos y Telégrafos, encauzamiento de los ríos Indiana y Cristo y construcción de un edificio para Banco de España.

Hay noticias halagüeñas de que el resolvimiento de estos asuntos, y otros que hoy desconocemos, tengan feliz realización.

El Corresponsal

EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALÁ (Frente a Las Calatravas)

Federación Obrera Montañesa

Esta Federación, atenta a cuantos problemas afecta a la clase trabajadora, ha recabado la cooperación del compañero Manuel Vidal, secretario de la Federación Nacional del Transporte Marítimo, para que tome parte en una serie de actos de propaganda que tendrán lugar en los siguientes días del presente mes:

- Sábado, 10, en Santander. Domingo, 11, en San Vicente de la Barquera. Lunes, 12, en Comillas. Martes, 13, en Laredo.

No obstante haber comunicado a las Secciones respectivas se encarguen de la organización de los actos, nuevamente encarecemos coadyuguen con todo interés en la propaganda con objeto de que la asistencia sea lo más numerosa.

Especialmente a la clase marinera y pescadora, interesa oír la valiosa y autorizada palabra del camarada Manuel Vidal, por su competencia en los problemas marítimos.

El acto de Santander, tendrá lugar el próximo sábado, en el local que oportunamente se anunciará, como igualmente la hora, y a él invitamos a todos los trabajadores, especialmente a marineros, pescadores, obreros y obreros del Muelle.

En dicho acto tomará parte el diputado socialista por Guadalajara, Marceino Martín, catedrático del Instituto de dicha capital. El Comité.

Vida Política y Cultural

ACCION REPUBLICANA. — Este Consejo local celebrará asamblea extraordinaria el próximo domingo, día 11, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en su domicilio social, Méndez Núñez, 16, primero.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la puntual asistencia a todos los afiliados.—Pío de Otaola, secretario.

CONSERVAS

ALBO

SANTOÑA (SANTANDER)

SOCIETARIAS

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS.—Se convoca urgentemente a los compañeros que componen esta sociedad, para celebrar una junta general extraordinaria el lunes, 12 de diciembre, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Se anuncia a todos que en esta asamblea se han de tomar acuerdos radicales con los morosos y con los que caprichosamente no acuden a las reuniones.

SOCIEDAD DE LA POLICIA URBANA DE SANTANDER.—Se convoca a junta general extraordinaria, para hoy sábado, a las tres y media en primera y a las cuatro en segunda, y la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, asuntos interiores de la organización y actitud a seguir con respecto al prestigio de que ésta ha de rodearse, haciendo uso de derecho por vía legal ante los

continuos incidentes que a diario se suceden, sin que los desaprensivos sufran los correctivos que del Código penal se consignan.

CUADRO ARTISTICO SOCIALISTA.—Mañana domingo, tendrá lugar a las nueve y media de la noche, una gran función teatral organizada por este cuadro artístico bajo el siguiente programa.

«Hambre atrasada» y el drama en un acto titulado «Una limosna por Dios!» y terminará la función con un gran fin de fiesta a cargo de dos camaradas de casa.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 18 0.

Temperatura mínima en el día de hoy, 11 6.

Lluvia recogida en 24 horas, 0 7

Viento dominante, Sur.

Tiempo probable: Viento Sur y tendencia a lluvias y marejadas.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete, moda, y a las diez y media, «Revista Paramount» y «Mamzelle Nitouche».

TEATRO PEREDA

A las siete y diez y media, la graciosa comedia de Artistas Asociados, «La tía de Carlos» y presentación de Grock.

SALON VICTORIA

A las siete y diez y media, Richiardi y su espectáculo.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, «La mujer X», Revista y «El capitán Toca-Teja».

SALA NARBON

A las siete, «Cuatro en la tempestad». Estreno.

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «Cuatro en la tempestad».

EL ALCÁZAR

Mañana, domingo, gran baile desde las cuatro y media.

SERVICIO DE TRENES

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Astillero, Santander-Bilbao, Santander-Lierganes, Santander-Ontaneda, and Santander-Torrelavega. Columns include Salidas, Llegadas, and various train types (Mixto, Correo, etc.) with times.

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

REPRESENTANTE EXCLUSIVO D. Gregorio Cisneros Moro. Floranes, «Villa Cisneros». - Tel. 10-62



¿usted fuma? Cuidé del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero. Bolsos - Carteras - Marroquinería. Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabazón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

Advertisement for CAO (Cooperativa Alpargatera Obrera) featuring the CAO logo and the slogan '¡¡Pedidas en todos los comercios!!'

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13. Santanderinos: Si sois amantes de vuestra tierra estáis obligados a consumir lo que Santander produce. La Fábrica de Paraguas ha resuelto el problema de vender sus productos directamente al público suprimiendo los intermediarios. Ventas directas de la Fábrica al consumidor. Precios sin competencia posible. - Ventas al por mayor y menor.

Advertisement for BAR-CAFE ESPAÑOL. RIBERA, 15 Y BLANCA, 16 - TELEFONO 1201 - SERVICIO A DOMICILIO. Grandes conciertos diarios tarde y noche - Depósito de ostras de la OSTRICOLA DE BOO. NO DEJE DE PROBAR EL CAFE EXPRES DE ESTA CASA

ANUNCIOS ECONÓMICOS

- PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco ajeño de la Nava. Daciz y Velarde, 9. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reimosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta. INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón». Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas - Fundación de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja. JACINTO FERNANDEZ. ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Lea usted LA REGION

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

Los conflictos sociales en Asturias continúan empeorando, llegando el paro entre los obreros a una cifra superior al cuarenta por ciento. - Se declara la huelga general en Salamanca

Comentarios de la Prensa.

Madrid.—«El Socialista» hace algunos comentarios bajo el punto de vista socialista, acerca de los presupuestos del ejercicio próximo y expone que el haber accedido de principio a la concesión del crédito de los treinta millones para los departamentos de Guerra y Marina, más que a fines belicosos, responde a un plan político. Añade que si los socialistas han acordado conceder y votar la cantidad, no por ello quiere decir que ellos compartan la opinión de la mencionada consignación, sino por el contrario que significa el dotar al ejército de los elementos que le son indispensables. Termina preguntándose: ¿Es ello del gusto de los socialistas? No, sino que responde a una necesidad urgente, para cubrir las necesidades del Cuerpo militar.

El director general de Sanidad

Bilbao.—Esta noche, es esperado en esta villa el director general de Sanidad, doctor Pascua, que como está anunciado dará una conferencia en la Sociedad «El Sitio». También se espera la llegada del diputado socialista, señor Zugazogitia, quien se entrevistará con el alcalde para darle cuenta de haberse aprobado en el presupuesto de Instrucción Pública, la concesión de cuatro millones de pesetas con destino a la construcción de grupos escolares en Bilbao.

El martes se ratificará el acuerdo, y seguidamente se consignará el libramiento consignando la anualidad de 400.000 pesetas con destino a la construcción de dichos grupos docentes.

Para la construcción de los dos buques de la Transmediterránea

Madrid.—Esta mañana se ha firmado la consignación de 25.000.000 de pesetas, en las oficinas del Banco de Crédito Industrial, a favor de la Compañía Transmediterránea, para que en los astilleros de Bilbao se construyan los dos buques anunciados.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» publica, entre otras,

vacante de torero en el faro de descanso de Lequeitio.

Trabajo.—Anunciando las oposiciones para cubrir las plazas en las escuelas de Jurado mixto de minerías de Bilbao.

Se incendia la plaza de toros de Oviedo

Oviedo.—Esta mañana, a las seis, se declaró un violentísimo incendio en la plaza de toros de esta población. Dada la voracidad del fuego, la plaza quedó destruida en poco menos de media hora.

El edificio siniestrado era capaz para 13.013 personas; y sólo ha quedado del edificio parte de uno de los tendidos de sol y el esqueleto del inmueble.

Al salir los bomberos del parque, el guardia municipal Alfonso Pastor les ayudó en los trabajos de sacar a la calle el auto-bomba, y lo hizo con tan mala fortuna que resbaló y cayó al suelo, pasándole una de las ruedas del juego trasero sobre la cabeza, que le causó la muerte en el acto.

Los primeros rumores al conocerse el fuego de la plaza de toros hicieron suponer que se trataba de un fuego intencionado, pero más tarde se ha podido comprobar que el fuego se produjo debido a un cortocircuito.

La plaza estaba asegurada en 250.000 pesetas.

Se agudiza el conflicto social en Asturias

Oviedo.—Hoy han secundado el paro anunciado todos los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo y los afiliados a la Internacional Roja. Se puede asegurar que el número de los obreros que han secundado el movimiento de huelga se eleva a un cuarenta por ciento.

También han respondido al paro muchos de los trabajadores de la U. G. de T.

El gobernador civil, hablando con los informadores, les ha dicho que según noticias que había recibido de Mieres, anoche habían sido volados varios postes conductores de energía eléctrica, por cuya causa habían tenido que paralizar sus trabajos los obreros de las minas de aquella zona y de otras contiguas.

vigilancia procedieron a la detención de quince individuos afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, por haber sido sorprendidos en el momento en que distribuían proclamas revolucionarias.

Las líneas de autobuses entre la capital y los pueblos cercanos han quedado suspendidas.

Se ha tratado de impedir que los carros que conducían los campesinos con hortalizas y frutas no llegaran a la población.

El gobernador ha terminado su conversación con los reporteros, diciéndoles que espera de un momento a otro la anunciada llegada de los doscientos cincuenta guardias civiles del Tercio móvil y de otras fuerzas de la Guardia de Asalto, para distribuirlos por diferentes lugares de la provincia.

Espanoles que regresan de Rusia

Bilbao.—Hoy ha llegado procedente de Rusia el ex director de «Exce-

lentes, custodiando los Bancos y edificios públicos.

Los huelguistas fueron acumulándose en nutridísimos grupos en la Plaza Mayor y calles céntricas.

Los comercios y cafés abrieron sus puertas en las primeras horas de la mañana, pero más tarde se vieron precisados a cerrar ante la rotura de cristales que hicieron los huelguistas al lanzar piedras contra los escaparates.

La guardia de Asalto se vió precisada a dar una carga en la Plaza Mayor y calles céntricas para disolver a los huelguistas.

Consecuencia de la carga dada ha sido el que fueran asistidos en la Casa de Socorro ocho personas. Otras muchas han sido asistidas en sus domicilios.

La policía ha practicado más de cincuenta detenciones sobre individuos que realizaban coacciones.

SALON FAX Mañana, domingo, desde las cinco

GRAN BAILE DE LOS CUADROS El mayor éxito de la temporada

Preciosos regalos Original orquesta americana FAX

Regalo de una buena participación de Lotería de Navidad
:: número 17.599 a todas las señoritas y caballeros ::

El lunes de siete a diez, GRAN FIESTA EN HONOR DE LAS MODISTAS, a la que asistirá la SEÑORITA SANTANDER y sus damas de honor. BAILE DE LOS CUADROS :: Veinte preciosos regalos :: Gorros, serpentina, pitos, globos, etc. :: Fastuosa presentación :: Orquesta americana

Entrada de caballero, dos pesetas. Señoritas, cincuenta céntimos.

Las modistas que no hayan recibido las invitaciones, pueden recogerlas el lunes por la mañana en el SALON FAX ::

sius» señor Tellogorri, que en unión de otros delegados españoles ha permanecido treinta y dos días en Rusia.

Entre las cosas que requieren dicen que a su paso por los distintos países europeos en ninguno han encontrado tantas dificultades al atravesar la frontera como en España, donde han sido desposeídos de libros, notas y fotografías que traían, habiéndoles dejado solamente las prendas de uso personal.

El señor Tellogorri ha dicho que en Rusia la situación no es tan dramática como se la pintan algunos, y que ellos, a pesar de haber estado en el país soviético como delegados, han podido recorrer Rusia y las capitales soviéticas, sin la rigurosa intervención de la policía checa.

Una de las cosas que más le han agradado en su visita a Moscú, son las nuevas construcciones para obreros, en las que la higiene y el confort las hacen admirable; dice que todas ellas gozan de gran ventilación y de los servicios de calefacción y baños. Agrega que las viejas casas y palacios de la burguesía de Moscú han sido transformados convenientemente, y hoy son ocupados por los trabajadores, y en las nuevas se han llevado a cabo los mejores servicios de comodidad y saneamiento.

Ha terminado el señor Tellogorri sus manifestaciones diciendo que el único problema de importancia con el que tropieza Rusia por ahora, es el de los transportes.

Se declara la huelga general en Salamanca

Salamanca.—Ha sido detenido el Comité de huelga.

A las cuatro de la madrugada se supo que habían quedado rotas las negociaciones que se hacían para impedir la declaración de la anunciada huelga general.

Consecuencia de ello ha sido el planteamiento del paro general, que ha dado comienzo esta mañana a las ocho.

A las seis de la mañana, fuerzas de Infantería, de Asalto y de Seguridad, comenzaron a prestar servicio por las

El gobernador ha manifestado a los periodistas que no ha podido impedir la rotura de los cristales en los escaparates de algunos comercios, pero que las fuerzas a sus órdenes estaban dispuestas a garantizar el orden en todo momento.

El anteproyecto de la Constitución catalana

Baiona.—El anteproyecto de la Constitución de Cataluña será discutida hoy y mañana por la Comisión jurídica asesora.

Una vez aprobada será enviada a la consideración de la Generalidad, la cual a su vez las remitirá a las Cortes catalanas como proyecto del Gobierno de la Generalidad.

El cadáver del señor Sotoca

Madrid.—En la Dirección general de Colonias y Marruecos, se han recibido esta mañana noticias de Cádiz por las que se anunciaba que había llegado a aquel puerto, el vapor «Legazpi», a cuyo bordo vienen los restos del infortunado general de la Guineá española, señor Sotoca, asesinado cuando realizaba su viaje de inspección en la isla de Annobón.

Esta tarde, a las cuatro, fué desembarcado el cadáver y recibido en el muelle por el gobernador civil y las autoridades.

Mañana, en el expreso de Madrid será trasladado el féretro y llegará a la capital de la República el próximo lunes a las 8,45 minutos de la mañana, donde a continuación se verificará el acto del entierro.

Al fúnebre acto acudirán representaciones del Gobierno y otras personalidades que acompañarán al cadáver hasta la Sacramental de San Justo, donde será enterrado.

En el Ministerio de Instrucción Madrid.—El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana a los jefes de los departamentos de su Ministerio, con quienes conversó algunos momentos y a quienes dijo que había quedado aplazado el asunto de las plantillas hasta que no se llegue a la aprobación del Estatuto de funcionarios que actualmente se encuentra en estudio.

Los comisionados agradecieron al señor de Los Ríos el interés que dicho ministro se ha tomado constantemente en favor de los funcionarios.

También dijo el señor de Los Ríos que le había visitado una Comisión de sacerdotes que fueron a interesar del ministro para que éste a su vez trasladase su deseo a los demás miembros del Gobierno a fin de que se les conceda la calidad de funcionarios, con objeto de disfrutar de los beneficios de las clases pasivas.

Terminó diciendo el señor de Los Ríos que le había visitado la Comisión directora de la Agrupación Artística Nacional «La Barraca», que fue a ofrecerle una función en homenaje al Gobierno, a los diputados de la Cámara y a otras personalidades.

Nuevas noticias de la situación en Asturias

Oviedo.—Se sabe que a las tres de la madrugada y por unos desconocidos, haciendo uso de dinamita, hicieron volar uno de los postes conductores de la energía eléctrica.

Fuerzas militares trabajan en la reparación de las averías causadas. En las minas de «Sotondrio», el paro de los mineros se eleva a una cantidad mayor de dos mil.

Las noticias que el gobernador civil tenía a última hora para los periodistas acusaban tranquilidad.

De Maciá al señor Alcalá Zamora

Barcelona.—El presidente de la Generalidad señor Maciá y con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario de la proclamación de presidente de la República, ha enviado un cariñoso telegrama al señor Alcalá Zamora, redactado en tonos de gran cordialidad y afecto.

Maciá a Lérida

Barcelona.—Mañana el presidente de la Generalidad acudirá a Lérida con objeto de asistir al banquete que tendrá lugar en aquella población como homenaje a los diputados de la Esquerra, proclamados en las elecciones del pasado mes de noviembre.

Anarquistas incendiarios

Sevilla.—Comunican de Alcalá de Guadaíra que dos anarquistas se presentaron en el cortijo «El Gamdul» para coaccionar a los obreros que trabajaban en él, y como estos no accedieron a sus pretensiones provocaron un incendio, quemándose numerosas cajas de naranjas destinadas a la exportación.

La Guardia civil logró capturar a los autores del hecho.

Conducción de presos por los sucesos de agosto

Sevilla.—En el rápido de Madrid han salido esta mañana para Guadalupe diez oficiales de los que estaban presos en un pabellón de la plaza de España desde los sucesos de agosto. Los diez

250, cinco de 300 y dos de 150 a otros tantos propietarios de Corta, Concepción, Aracena y Puerto Moral, por incumplimiento de las bases de trabajo de los obreros del campo.

En Aracena continúa la huelga. Esta mañana se congregó una manifestación obrera ante la puerta del Centro Obrero, que se halla clausurado, teniendo que disolverla la Guardia civil.

El alcalde ha publicado un bando, concebido en términos energicos, trasladando al orden del gobernador que declara ilegal la huelga y anunciando que los obreros que no se reintegren al trabajo en un plazo de veinticuatro horas, serán sustituidos.

Un propietario cede una gran finca por no poder labrarla

Granada.—En vista de que no puede labrarla, el propietario D. Manuel Alba Serrano ha manifestado al gobernador que cedia al Instituto de Reforma Agraria una finca de gran extensión que posee en el pueblo de Alicin de Ortega, conformándose con el precio que se le asigne y con el plazo que señale el Instituto.

Desbandada de las fuerzas hitlerianas

Berlín.—El señor Strasser, uno de los principales lugartenientes de Hitler, ha pedido un permiso de tres semanas, durante las cuales se abstendrá de toda clase de actividades políticas.

En los centros políticos se concede gran importancia a esta retirada temporal.

La actitud del señor Strasser, es una confirmación pública de las divergencias que desde hace algún tiempo están corroyendo al racismo.

Hasta ahora Hitler había conseguido mantener una estricta disciplina entre sus colaboradores. La decisión del señor Strasser, una de las personas más influyentes y que goza de gran popularidad, impide a los racistas seguir negando que su partido está atravesando una crisis interna gravísima. A la demanda de Strasser han seguido otras de personalidades.

En las esferas de los partidos de derechas, se concede gran importancia a estas demandas de permisos temporales. El país contempla con sorpresa el desarrollo de la crisis del partido hitleriano.

Por otra parte, se asegura que otras personas del grupo Strasser desean resignar sus cargos. Entre estas personas figuran el señor Stöhr, ex presidente del Reichstag, que representa

Gran Casino del Sardineiro
Orchestra Jazz «LA SUIN»

Mañana, domingo,
Baile desde las cinco y media
OBSEQUIO DE EL PALACIO DE LAS MEDIAS
:: Seis pares de medias de seda fina ::

Señoritas, GRATIS
Caballero, 2 pesetas

permanecen al Cuerpo de la Guardia civil. Les acompañan un capitán del mismo cuerpo y dos policías.

Normalidad en Córdoba

Córdoba.—Esta mañana, a las nueve, se han reintegrado al trabajo los choferes. Han vuelto a sus tareas los metalúrgicos, quedando normalizada la situación.

En los alrededores de la fábrica Electromecánica, la Policía detuvo a los hermanos Eduardo y Mariano Roldán García, que se dedicaban a coaccionar al personal que había sido readmitido en la fábrica.

Sin embargo de haber tranquilidad absoluta, los edificios de Bancos y otras dependencias públicas continúan custodiadas por soldados de Artillería.

Lluvia de multas a propietarios desobedientes

Huelva.—El gobernador ha impuesto doce multas de 500 pesetas, seis de

en el racismo la tendencia sindicalista; el coronel Hiri, persona de gran prestigio en Munich, y el señor Frick, jefe del grupo hitleriano del Reichstag.

Esta actitud parece demostrar que la tendencia moderada del nacionalismo ha decidido mostrarse reservadísimo. En resumen, no es imposible que se presete un conflicto agudo entre las dos tendencias del partido hitleriano.

Casa Zamorana

Mañana, domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en los salones de la misma, una velada, proyectándose algunas cintas y poniéndose en escena el juguete cómico titulado «Los asistentes», invitándose, por el presente anuncio, a los señores socios y familiares.

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE BAILE

Recientemente restaurado :: Inmejorable orquesta americana
compuesta por once profesores

Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

las siguientes disposiciones oficiales:

Guerra.—Ascendiendo al empleo de generales de brigada honorarios a los señores don Sebastián de la Torre García, don Luis García Saro y don Miguel Cadenas.

Gobernación.—Separando definitivamente del Cuerpo de la Guardia civil al teniente don Francisco Jiménez.

Ascendiendo al empleo de brigadas de la Guardia civil a don David García y a don Daniel Ortiz.

Instrucción Pública.—Autorizando a los profesores y auxiliares de las Escuelas Normales para que puedan cultivarse fuera de las horas de academia oficial, a la enseñanza particular.

Agricultura.—Fijando para la importación del trigo exótico, la cantidad de ocho pesetas con cincuenta céntimos, oro, por quintal métrico, como derecho arancelario.

Obras Públicas.—Anunciando la

Esta mañana en Sotondrio también han sido volados varios postes.

Las noticias que recibo de Gijón—dice el gobernador—en el tercer día de huelga me comunican que el conflicto se encuentra estacionado igual que en el primer día.

El número de obreros que abandonan el trabajo sigue creciendo, y entre ellos se han hecho coacciones para que no se reintegren al servicio los encargados de la limpieza municipal que así lo han hecho.

El servicio de tranvías se puede decir que sólo ha quedado limitado a un barrio.

El comercio, a pesar de los anuncios terroristas que han recibido, han abierto sus puertas.

La policía ha practicado algunas detenciones de varios individuos sorprendidos en el momento que realizaban coacciones.

Anoche los agentes del servicio de

Gran Kursaal «La Tierruca» Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32-Santander

Grandiosos éxitos
HERMANAS LUQUE
Enorme éxito de
Consuelito Hernán - Benamor - V. de la Rosa
Estrella frívola Bailarina Couplés

4 NUMEROS DE VARIETES, 4
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaré 11 noche en adelante
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas
:: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Hoy dos debuts
PILAR RUIZ
MERCEDES CLEMENTE

Domingos y días festivo, sección de moda a las seis.